
t oseei r ani . i r
سیاست شماره  1781 /  ‌‌‌‌ شنبه  10  آذر   1403  /  28  جمادی الاول   1446  /  30   نوامبر   22024

از روز پنجشنبه مذاکرات ایران و سه کشور 
اروپایی بریتانیا، آلمان و فرانسه، در زمانی بسیار 
حساس و درحالی‌که در هفته‌های اخیر این 
سه کشور اقدامات ضدایرانی مهمی انجام 

داده‌اند؛ آغاز شد.
شرایطی که این‌روزها مذاکرات در آن آغاز 
می‌شود، التهابات ویژه‌ای دارد. اگرچه پذیرفته 
شدن آتش‌بس بین اسرائیل و حزب‌الله لبنان، 
تنش منطقه را به سمت کاهش می‌برد اما 
ضمانت اجرای آن و مساله فلسطین هنوز 

پابرجاست.
همچنین در رویکرد متقابل جمهوری 
اسلامی ایران و رژیم اسرائیل نسبت به هم 
تغییری ایجاد نشده‌است. استقرار دونالد 
ترامپ در کاخ سفید می‌تواند وضعیت 
تنش‌آلود بین ایران و اسراییل را بار دیگر 
تشدید کند و مدیریت این وضعیت نیازمند 

گشوده‌ماندن پنجره دیپلماسی است.
همچنین منطقه نیازمند مدیریت 
گروه‌های شبه‌نظامی فعال است که به درست یا 
غلط هزینه رفتارهای آن‌ها را جمهوری اسلامی 
ایران می‌پردازد. اگر نظام به دنبال مدیریت 
تنش‌ها در حوزه دیپلماسی است باید از قدرت 

نفوذ خود برای کنترل‌ آنها استفاده کند.

 گفت‌وگوهای صریح و توافق 
برای ادامه روند دیپلماتیک

به هر حال دیروز و در پایان دومین روز از 
مذاکرات؛ معاون وزیر خارجه ایران با اعلام 
خبر دیدار با نمایندگان این سه کشور، گفت: 
توافق شد که در آینده نزدیک، گفتگوهای 

دیپلماتیک ادامه پیدا کند.
کاظم غریب‌آبادی تصریح کرد: یک دور 
دیگر از گفت‌وگوهای صریح با مدیران سیاسی 
فرانسه، آلمان و بریتانیا برگزار شد. در این 
گفت‌وگوها، تحولات اخیر دوجانبه، منطقه‌ای 
و بین‌المللی، به‌ویژه مسائل مرتبط با هسته‌ای 
و رفع تحریم‌ها، مورد بررسی و ارزیابی قرار 

گرفت.
 وی افزود: ما قویاً متعهد به پیگیری منافع 
مردم خود هستیم و ترجیح ما مسیر گفت‌وگو 
و تعامل است. توافق شد که در آینده نزدیک، 

گفت‌وگوهای دیپلماتیک ادامه یابد.
 روز پنجشنبه نیز هیات ایرانی با انریکه 
مورا، معاون مسئول سیاست خارجی اتحادیه 
اروپا در ژنو سوئیس دیدار و رایزنی کرده بودند.

معاون مسئول سیاست خارجی اتحادیه 
اروپا و معاون وزیر خارجه ایران در گزارش 
توئیتری دور اول مذاکرات از »صریح« بودن 

گفت‌وگوها خبر دادند.
غریب‌آبادی، در شبکه ایکس، گزارشی از 

گفت‌وگوی خود با معاون دبیرکل سرویس 
اقدام خارجی اتحادیه اروپا منتشر کرد و نوشت: 
»با انریکه مورا گفتگوی صریحی در مورد طیفی 
از موضوعات و همچنین چشم‌انداز مذاکرات 
هسته‌ای و رفع تحریم در پرتو تحولات جدید 
داشتیم. به مورا گفته شد اتحادیه اروپا باید 
دست از رفتار خودبینانه و غیرمسئولانه خود 
در قبال موضوعات و چالش‌های این قاره و 
مسائل بین‌المللی بردارد. اروپا نباید مشکلات و 
اشتباهات خودش، از جمله در رابطه با منازعه 
اوکراین، را با درگیر کردن دیگران فرافکنی 

کند.«
معاون وزیر خارجه ادامه داد: »اروپا با رفتار 
همدستانه‌ای که به‌ویژه سه کشور مهم آن در 
قبال نسل‌کشی در غزه داشته‌اند، اکنون هیچ 
جایگاه اخلاقی برای نصیحت‌کردن دیگران 

در مورد حقوق بشر ندارد.«
به گفته غریب‌آبادی،‌ »اروپا در موضوع 
هسته‌ای ایران نیز به دلیل عدم برخورداری از 
روحیه مسئولیت‌پذیری و اعتماد به نفس لازم، 
مدت‌هاست از بازیگری تاثیرگذار فاصله گرفته 

است. اروپا نیازمند خودبازیابی است.«
معاون مسئول سیاست خارجی اتحادیه 
اروپا نیز پنجشنبه شب )به وقت محلی ژنو( با 
انتشار پیامی در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: 
»در جریان ملاقات با کاظم غریب‌آبادی و 
مجید تخت‌روانچی به ترتیب معاون حقوقی و 
سیاسی وزیر امور خارجه ایران، گفت‌وگوهای 
»صریحی« را در خصوص مساله هسته‌ای، 
دخالت ادعایی ایران در جنگ اوکراین، 
تنش‌های منطقه‌ای و ادعاهای حقوق بشری 

داشتم.«
معاون دبیرکل سرویس اقدام خارجی 

اتحادیه اروپا با اشاره به محورهای ملاقات با 
معاونین وزیر امور خارجه کشورمان در ژنو 
تصریح کرد که مساله هسته‌ای ایران به راه‌حل 
دیپلماتیک نیاز دارد. وی افزود: »حمایت 
نظامی ایران از روسیه باید متوقف و از تشدید 
بیشتر تنش‌های در منطقه جلوگیری شود.« 

همزمان با این گفت‌وگوها آژانس 
بین‌المللی انرژی اتمی روز پنجشنبه مدعی 
شد که »ایران هزاران سانتریفیوژ جدید نصب 

کرده است.«
طبق ادعای آژانس بین‌المللی انرژی اتمی، 
ایران در حال غنی‌سازی اورانیوم با خلوص ۶۰ 
درصد است که نزدیک به ۹۰ درصد خلوص 

مورد نیاز برای تسلیحات اتمی است.
قدرت‌های غربی می‌گویند که هیچ توجیه 
غیرنظامی معتبری برای غنی‌سازی تا این 
سطح وجود ندارد و آژانس بین‌المللی انرژی 
اتمی مدعی است که هیچ کشور دیگری بدون 
تولید سلاح هسته‌ای به این میزان غنی‌سازی 

ادامه نداده است.

شورای حکام آژانس بین المللی انرژی 
اتمی روز پنج‌شنبه ۲۱ نوامبر/ اول آذر، قطعنامه 
پیشنهادی چهار قدرت غربی را تصویب و ایران 
را برای گسترش فعالیت‌های هسته‌ای و عدم 
همکاری‌های لازم با آژانس محکوم کرد. 
این دومین قطعنامه علیه ایران در شش ماه 

گذشته بود.

حکایت مذاکرات جدید 
پیچیده‌تر و مطول‌تر از قبل است 

‌از آخرین دور مذاکراتی که علی باقری، 
معاون سیاسی پیشین وزارت‌خارجه با سه 
کشور اروپایی انجام داد، دو سال گذشته ‌است. 
آینده مذاکراتی که دو سال در کما فرو رفته بود؛ 

چه خواهد شد؟
سخنگوی وزارت خارجه پیشتر درباره 
مذاکرات ایران و سه کشور اروپایی، گفته 
بود: »گفت‌وگوهای آتی با سه کشور اروپایی 
در ادامه گفت‌وگوهای انجام شده با آن‌ها در 
حاشیه اجلاس سالانه مجمع عمومی سازمان 
ملل متحد در نیویورک است. در این دور از 
گفت‌وگوها که از همان نیویورک برنامه‌ریزی 
شده، طیفی از مباحث و موضوعات منطقه‌ای 
و بین‌المللی از جمله موضوع فلسطین و لبنان، 
و نیز موضوع هسته‌ای مورد بحث و تبادل نظر 

قرار خواهد گرفت.«
خبرآنلاین در مطلبی در این مورد نوشت:‌ 
دستور کار مذاکرات در گستره طیف دوجانبه، 
منطقه‌ای، بین‌المللی و هسته‌ای نشان 
می‌دهد که حکایت مذاکرات جدید پیچیده‌تر 
و مطول‌تر از قبل است. البته تنوع موضوعات 
مذاکراتی می‌تواند به توافق نهایی امتیاز 
دربرگیری بیشتری بدهد اما به همان اندازه، 

دستیابی به توافق را هم سخت‌تر خواهد کرد.
در دیگر سو، طیف مخالفان مذاکرات هم 
طول و عرض مخالفتشان بیش از قبل خواهد 
شد،‌چه آنکه آنها حتی با مذاکره با محتوای 
هسته‌ای مخالف هستند و اکنون که مسایل 
دیگری نیز قرار است در داخل آن گنجانده 
شود، طیف مخالفت‌ها افزوده می‌شود. برخورد 
مخالفان با موضوع »برجام دو« که قرار بود 
مسایل منطقه‌ای را در بربگیرد در دوره ریاست 
جمهوری حسن روحانی آن‌چنان تند بود که 
به سرعت موضوع به کما رفت. اما این بار قرار 
است این مذاکرات شامل محورهای متنوعی از 

بین‌المللی و منطقه‌ای و دو جانبه باشد.    
در دیگرسو، سه کشور اروپایی حاضر در 
مذاکرات با ایران نه می‌توانند مدعی نمایندگی 
اتحادیه اروپا باشند و نه نماینده ۵+۱ یا متقاعد 

کننده پنج عضو شورای امنیت.
امریکا به دلیل خروج از برجام در مذاکره 
حضور ندارد و شرط ایران برای حضور نماینده 
این کشور بازگشت این عضو به توافق ۲۰۱۵ و 
انجام تعهداتش است که عملا غیرممکن به 

نظر می‌آید.
حضور روسیه در مذاکرات هم در شرایط 
فعلی عملا به نفع ایران نیست چون موضع 
اروپایی‌ها در مقابل روسیه به دلیل مساله 

اوکراین اصلا مثبت نیست.
در دوره‌ای که به برجام دست یافته شد 
اروپایی‌ها اشتیاق فراوانی برای حضور در 
بازارهای ایران یافتند و هم عرض رابطه 
اقتصادی، در حوزه‌های مختلفی از صنعت 
و محیط زیست نیز توافق‌نامه‌های همکاری 
مناسبی با ایران امضا شد که همه آن‌ها بعد از 

خروج ترامپ از برجام، متوقف ماند.

 مذاکرات؛ مقدمه و فرصتی برای 
تفاهم گسترده‌تر

دیپلمات پیشین وزارت امور خارجه با 
اشاره به مذاکرات روز جمعه در ژنو میان 
معاونین وزرای امورخارجه ایران و کشور‌های 
آلمان، فرانسه و انگلستان و تاثیر آن بر شرایط 
داخلی ایران، تصریح کرد: مذاکرات ژنو مقدمه 
و فرصتی است تا دو طرف به تفاهم برسند و 
بایستی دید که اروپایی‌ها چه میزان حسن 
نیت از خود نشان خواهند داد. از آن سو روسیه 
و چین هم باید منافع خود را در همکاری با ما 
ببینند و از مذاکرات حمایت کنند تا به سطح 

گسترده‌تری برسد.
ابوالقاسم دلفی در گفت‌وگو با ایلنا‍، افزود: 
روابط ما با اروپا به دلایل مختلف، پیچیده و 
پرتنش بوده و همیشه مشکل اصلی روابط ما 
با اروپا، موضوع هسته‌ای بود که در مقطعی 
اعلام کردند تا این موضوع حل نشود، تحولی 
در روابطمان ایجاد نخواهد شد. مشخص بود 
که موضوع هسته‌ای باید در دستور کارمان 

قرار گیرد. 

نیازمند وحدت‌نظر در داخل 
درزمینه مذاکرات هستیم

این دیپلمات با سابقه وزارت امور خارجه 

خاطرنشان کرد: اگر کارشکنی‌ها در مذاکرات 
اتفاق بیفتد، طبیعی است که این مذاکرات، 
علیرغم شروع خوب، مانند مذاکرات برجام 
به سرانجام خوبی نخواهد رسید، مگر اینکه 
در داخل، وحدت‌نظری از نظر حاکمیت به 
وجود آید و مجموعه نظام تصمیم بگیرد که 
مذاکرات را جلو ببرد. این موضوع با سخنان 
آقای لاریجانی به عنوان نماینده ویژه رهبری 
در سفرش به لبنان و سوریه و منطقه، پس از 
بازگشت، نیز به وضوح نشان داده شده است. 
جمع‌بندی ایشان در خصوص روابط آمریکا 
می‌تواند نشان‌دهنده یک جمع‌بندی اصولی‌تر 
در کشور باشد که این جمع‌بندی می‌تواند 
امیدوارکننده برای دستیابی به توافق برد-برد 

برای کشور باشد.

اروپا را به ساخت بمب تهدید نکنید
رئیس پیشین کمیسیون امنیت ملی 
مجلس نیز در همین راستا با اشاره به برخی 
ادعا‌ها درباره ساخت بمب اتم در داخل کشور، 
نوشت: شما فقط حداقل امکان دیپلماسی 
با ترامپ را به سود ادعا‌های نتانیاهو از بین 

می‌برید.
 حشمت‌الله فلاحت پیشه، در شبکه 
اجتماعی ایکس تصریح کرد: »اروپا را به 
ساخت بمب تهدید نکنید. آنها سه سال است با 
تهدید بمب هسته‌ای روسیه زندگی می‌کنند. 
شما فقط حداقل امکان دیپلماسی با ترامپ 
را به سود ادعا‌های نتانیاهو از بین می‌برید. 
در ۴ سال آینده طرف اصلی مناقشه ایران، 

آمریکا است.«
باری مذاکرات ایران و سه کشور آلمان، 
بریتانیا و فرانسه، در شرایطی برگزار شد که 
رابطه ایران و اروپا متاثر از مسائل مختلف، 
به تیرگی گراییده است؛ تیرگی‌ای که از 
اعتراضات تابستان ۱۴۰۱ شروع شد و با 
داستان فروش پهپادهای ایرانی به روسیه در 

جریان جنگ با اوکراین گسترش پیدا کرد.
بالارفتن ظرفیت و توان هسته‌ای ایران 
در سال‌های اخیر نیز گره بزرگی در مسیر 
دستیابی به توافق است که باید دید تیم 
هسته‌ای چگونه آن ‌را باز خواهد کرد، آیا بار 
دیگر توافقی فنی زیر چتر یک توافق سیاسی 
خواهیم داشت یا توافق فنی در مسیری دیگر 

دنبال خواهد شد؟

عراقچی در تماس با همتای سوری: 
حمایت ایران از دولت و ارتش سوریه 

ادامه دارد
عباس عراقچی ظهر دیروز در تماس تلفنی با »بسام 
صباغ« وزیرخارجه سوریه تاکید کرد: حمایت ایران 
از دولت، ملت و ارتش سوریه برای مبارزه با تروریسم و 
حراست از امنیت و ثبات منطقه‌ای تداوم خواهد داشت. 
وزیر خارجه ایران تاکید کرد: فعال شدن مجدد گروه‌های 
تروریستی در سوریه طراحی آمریکایی- صهیونیستی 
متعاقب شکست‌های رژیم صهیونیستی از مقاومت در لبنان 
و فلسطین است.  وزیر خارجه سوریه نیز در این تماس گفت: 
دولت و ملت سوریه با تمام توان در برابر حملات گروه‌های 
تروریستی ایستاده و همچون گذشته تروریست‌ها و حامیان 
آنها را در رسیدن به اهداف شیطانی‌شان ناکام خواهد 

گذاشت.
    

نیوزیلند هم ایران را تحریم کرد
دولت نیوزیلند چند فرد و سازمان و شرکت ایرانی را به 
اتهام دخالت در تامین موشک و پهپاد برای روسیه تحریم 
کرد.  خبرگزاری آناتولی نوشت: وزیر امور خارجه نیوزیلند 
طی بیانیه‌ای اعلام کرد که 7 فرد ایرانی و 5 نهاد به اتهام تامین 
موشک بالستیک و پهپاد برای روسیه در فهرست تحریم این 
کشور قرار گرفته‌اند. در این بیانیه تاکید شد که نیوزیلند از 
زمان اجرایی شدن قانون تحریم‌های روسیه در مارس 2022، 
تحریم‌هایی را علیه بیش از 1700 فرد و نهاد مرتبط با روسیه 
و ایران، به همراه مجموعه‌ای از اقدامات تجاری تنبیهی 

اعمال کرده است.
    

سپاه پاسداران اعلام کرد؛
شهادت سردار پورهاشمی، مستشار نظامی 

ارشد ایران در سوریه
سردار رشید و شجاع سپاه اسلام سرتیپ دوم پورهاشمی 
از مدافعان دیرین حرم و مستشار نظامی ارشد ایران در سوریه 
بود که در حمله مزدوران تکفیری رژیم صهیونیستی در حومه 
حلب به درجه رفیع شهادت نایل آمد. به گزارش ایلنا، روابط 
عمومی سپاه در اطلاعیه‌ای ضمن بیان مطلب بالا، اعلام 
کرد: مراسم تشییع و تدفین پیکر مطهر سردار پورهاشمی، 
شنبه دهم آذر، ساعت ۸ صبح از مسجد پیامبر اعظم )ص( در 
شهرک شهید محلاتی به سمت قبور شهدای گمنام برگزار 

خواهد شد.
    

سردار نقدی: 
ما بسیجی‌ها 

دنبال »طوفان الاقصی۲« هستیم
معاون هماهنگ‌کننده سپاه پاسداران، گفت: خیلی‌ها 
از ما می‌پرسند که این »وعده صادق ۳« چه زمانی 
عملی می‌شود می‌گویم من دغدغه »وعده صادق ۳« را 
ندارم، ما بسیجی‌ها دنبال طوفان الاقصی ۲ هستیم که 
کار صهیونیست‌ها را تمام کنیم و آن روز خیلی نزدیک 
است. سردار نقدی در دهمین اجلاس مجمع عالی بسیج 
دانش‌آموزی افزود: آنهایی که در سرزمین‌های اشغالی 
هستند بدانند بلایی بر سر آنها خواهد آمد که این یک سال 
و اندی که بر آنها گذشت در ازای آن چیزی که برای آنها قرار 

است نازل شود مثل قدم زدن در پارک و تفریح باشد.
    

نشست نتانیاهو و وزرای کابینه 
درباره برنامه هسته‌ای ایران

روزنامه »اسرائیل هیوم« به نقل از منبع نزدیک به 
بنیامین نتانیاهو، نوشت: نخست‌وزیر اسرائیل با وزرای خود 
در مورد برنامه هسته‌ای ایران نشست مشورتی برگزار کرده 
است.  به گزارش ایرنا، این منبع افزود: در آستانه بازگشت 
دونالد ترامپ به کاخ سفید، نتانیاهو تلاش می‌کند که با برنامه 
هسته‌ای ایران مقابله کند.  نتانیاهو پیش از این نیز مدعی 
شد: مصمم به انجام هرکاری برای جلوگیری از دستیابی 

ایران به سلاح اتمی هستیم.
    

نمایندگی ایران در سازمان ملل: دروغ است
اتهام جدید علیه ایران: 

استفاده از سلاح شیمیایی در پهپاد
 مرکز تحقیقات جنگ  ISW مستقر در واشنگتن آمریکا 
، ایران را متهم کرده که  کنوانسیون منع سلاح شیمیایی را 
نقض کرده و به دنبال تولید سلاح شیمیایی است. »انیستیتو 
تحقیقات جنگ« ISW  در گزارش جدید خود در تاریخ 26 
نوامبر 2024، ایران را به تلاش برای استفاده نظامی از مواد 
دارویی و به کارگیری این تسلیحات در بمب ها و پهپاد متهم 
کرده است. دفتر نمایندگی ایران در سازمان ملل متحد در 
نیویورک، با رد و دروغ دانستن این گزارش، اعلام کرد: ایران 
به‌عنوان قربانی سلاح‌های شیمیایی اهدایی غرب به رژیم 
صدام، عضو مسئول معاهده منع سلاح‌های شیمیایی است«.

    
دو واکنش به اظهارات اخیر قالیباف علیه ظریف: 

بنویسید »وفاق«؛ بخوانید گروکشی و »نفاق«
سعید محمد در واکنش به اظهارات اخیر محمدباقر 
قالیباف در مجلس علیه محمدجواد ظریف، معاون راهبردی 
رئیس‌جمهور، در شبکه  ایکس نوشت: »وقتی مبنای همدلی 
و وفاق رضای خداوند و حل مشکلات مردم باشد، آن وفاق 
پایدار و ناگسستنی خواهد بود؛ ولی اگر مبنای »وفاق« 
سهم‌خواهی از قدرت و ثروت باشد در چشم به‌هم‌زدنی 
تبدیل به تقابل و نفاق می‌شود.« مدیر سایت اصولگرای صراط 
نیوز در در این مورد نوشت: »4ماه از انتصاب ظریف به عنوان 
معاون رئیس‌جمهور می‌گذرد اما قالیباف به عنوان رئیس قوه 
مقننه، دقیقا دو روز بعد از برکناری یار غارش مهدی مسکنی 
از ریاست صندوق بازنشستگی کشوری، به طور ناگهانی 

خواستار کناره‌گیری ظریف شد!«
    

معاون رئیس‌جمهور: 
در سفرهای استانی دیگر مثل گذشته 
استقبال »مردمی« نخواهیم داشت

معاون اجرایی رئیس‌جمهور گفت که در سفرهای استانی 
رئیس‌جمهور دیگر مثل گذشته استقبال مردمی را نداریم. به 
گزارش ایسنا، محمدجعفر قائم‌پناه در پاسخ به این پرسش که 
نبود دیدار مستقیم با مردم بر ارتباط دولت با مردم تاثیر منفی 
نمی‌گذارد؟ افزود: نه، آن را به تدریج اصلاح خواهیم کرد. 
معاون اجرایی رئیس‌جمهور همچنین گفت: در یکی دو هفته 
آینده سفر استانی دولت به خراسان جنوبی انجام خواهد شد.

مذاکرات ایران و سه کشور بریتانیا، آلمان و فرانسه، انجام شد؛روی موج کوتاه

تروئیکای اروپایی و معادله پیچیده ایران
مینا محمدزاده

وزیر خارجه ایران برای اولین بار، تهدید کرد در صورت بازگشت 
تحریم‌های سازمان ملل، تهران ممکن است به سمت بمب اتمی برود.

عباس عراقچی وزیر خارجه ایران این هشدار را در نشست خبری در 
شهر لیسبون پایتخت کشور اروپایی پرتغال مطرح کرد.

پیش از این بارها دیگر مقامات ایرانی درباره احتمال تغییر موضع ایران 
در زمینه نداشتن بمب اتمی یا تلاش در مسیر داشتن تسلیحات اتمی 
صحبت کرده بودند اما هیچ گاه وزیر خارجه ایران به این صراحت در این 

باره اشاره نکرده بود.
عراقچی در این نشست خبری درباره احتمال اقدام کشورهای اروپایی 
برای بازگرداندن تحریم های شورای امنیت سازمان ملل متحد علیه ایران 
هشدار داد و گفت در این صورت ممکن است در ایران گردش به سمت 

داشتن تسلیحات هسته ای به وجود بیاید.
گزارش این نشست خبری را روزنامه انگلیسی گاردین منتشر کرد.

ایرنا در ترجمه این گزارش گاردین نوشت: وزیر امور خارجه ایران گفت: 
اگر غرب به تهدید درباره اعمال مجدد همه تحریم‌های سازمان ملل متحد 
ادامه دهد، احتمالاً بحث هسته‌ای در داخل ایران به سمت در اختیار داشتن 

تسلیحات تغییر خواهد کرد.
 روزنامه انگلیسی گاردین در گزارشی از نشست سیدعباس عراقچی با 

خبرنگاران خارجی در لیسبون پایتخت پرتغال نوشت: عراقچی در لیسبون 
قبل از دیدار مذاکره‌کنندگان ایرانی و اروپایی در ژنو صحبت کرد. او نشست 
روز جمعه )۹ آذر(‌ را یک جلسه طوفان فکری توصیف کرد تا ببینند آیا راهی 
برای خروج از بن‌بست آنها وجود دارد یا خیر؛ او اعتراف کرد که نسبت 
به این دیدار بدبین است و گفت که مطمئن نیست ایران با طرف راست 

صحبت می‌کند.
رئیس دستگاه دیپلماسی ایران به خبرنگاران گفت که اگر غرب تهدید 
به اعمال مجدد همه تحریم‌های سازمان ملل متحد را ادامه دهد، احتمالاً 
بحث هسته‌ای در داخل ایران به سمت در اختیار داشتن تسلیحات )هسته 

ای( گرایش پیدا خواهد کرد.

نشست خبری عراقچی در لیسپون پرتغال
عراقچی در عین حال گفت، ایران پیشتر نیز توانایی و دانش ساخت 
سلاح هسته ای را داشته، اما این موضوع بخشی از راهبرد امنیتی این کشور 

را تشکیل نمی دهند.
وزیر امور خارجه ایران با بیان اینکه تعامل ایران با غرب در مورد برنامه 
هسته ای تضمین شده نیست گفت: در حال حاضر در ایران این بحث وجود 
دارد که شاید سیاست اشتباهی بوده است. چرا؟ زیرا ثابت کرد که ما هر کاری 

که آنها می‌خواستند، انجام دادیم و وقتی نوبت آنها بود که تحریم‌ها را لغو 
کنند، در عمل اتفاقی نیفتاد.

وی افزود: اگر کشورهای اروپایی در شورای امنیت سازمان ملل تحریم‌ها 
را مجدداً علیه ایران اعمال کنند، آن‌وقت همه در ایران متقاعد خواهند شد 

که بله، این دکترین اشتباه بوده است.
عراقچی سپس تصریح کرد: اگر این اتفاق بیفتد، فکر می‌کنم همه 
متقاعد می‌شوند که ما در مسیر اشتباهی رفته‌ایم، بنابراین باید مسیر را 

تغییر دهیم. معتقدم اگر اسنپ بک اتفاق بیفتد، با بحران مواجه می‌شویم.

نشست ژنو یک طوفان فکری است
دیپلمات ارشد ایرانی با اشاره به دیدار مذاکره‌کنندگان ایرانی و اروپایی 
در ژنو در روز جمعه تاکید کرد: در حقیقت یک جلسه طوفان فکری است تا 
ببینیم آیا واقعا راهی برای خروج از وضعیت فعلی وجود دارد یا خیر. نسبت 
به این دیدار خوش‌بین نیستم چرا که مطمئن نیستم ایران با طرف درستی 
صحبت می کند یا نه. عراقچی تصریح کرد: به نظر می رسد کشورهای 

اروپایی به ویژه بریتانیا، آلمان و فرانسه سیاست تقابل را انتخاب کرده اند.
وزیر امور خارجه ادامه داد: پس از قطعنامه اخیر شورای حکام ایران 
تصمیم گرفته است هزاران دستگاه جدید و بسیار پیشرفته سانتریفیوژ 

را وارد مدار کند. تزریق گاز به این ماشین ها شروع شده است. این نتیجه 
فشار آنهاست.

سید عباس عراقچی با اطمینان خاطر نسبت به اینکه ایران همچنان در 
محدوده معاهده منع گسترش سلاح های هسته ای باقی مانده و همچنان 
به دنبال همکاری است بیان کرد: ما در حال حاضر قصد نداریم غنی سازی 
بیش از ۶۰ درصد را انجام دهیم و این تصمیم ما در حال حاضر است. مایلم 
مجدداً تأکید کنم که ما خط همکاری را برای حل شرافتمندانه این مشکل 

انتخاب کرده‌ایم.
رئیس دستگاه دیپلماسی در بخش دیگری از گفت و گو با خبرنگاران 
تاکید کرد: ایران موشک‌های بالستیک به روسیه نداده است. همکاری 
نظامی تهران با مسکو از قدیم بوده و کاملا مشروع است. البته ایران از 

تمامیت ارضی اوکراین حمایت کرده و می‌کند.

عراقچی برای اولین بار تهدید کرد؛

بازگشت تحریم سازمان ملل، یعنی احتمال حرکت ایران به سمت بمب اتمی

گزارش

یک مرجع تقلید در توصیه‌ای به وزارت خارجه بیان کرد: شما باید 
این قدرت را داشته باشید که جهانی فکر کنید و جهانی هم عمل کنید.  
به گزارش پایگاه اطلاع‌رسانی اسرا، آیت‌الله جوادی آملی در دیدار با 
سید عباس عراقچی، با بیان اینکه هیچ هدفی وسیله را توجیه نمی‌کند 
اظهار کرد: اگر کسی خواست به مقصد برسد، از راه باطل نمی‌شود به 

مقصد رسید. این کلام، یک کلام جهانی است.
 وی بیان کرد: ما هرجا آسیب دیدیم به خاطر این بود که یا بیراهه 
رفتیم یا راه دیگران را بستیم، این کشور بالاتر از نفت و گاز و منابع عظیم 

خدادادی خود، مردمی بزرگ دارد که باید قدر آن‌ها را بدانیم.  

 آیت‌الله جوادی آملی گفت: ما مردم ایران مردمی بزرگ و بزرگ 
زاده ایم، ما نه یعنی حوزویان، ما نه یعنی دانشگاهیان، ما یعنی 
مردم ایران؛ شما اگر سرتاسر آمریکا را بگردید یک اثر باستانی در 
آن نمی‌بینید، اما هر کجای ایران قدم بگذارید اثری از آثار هنری و 
باستانی در آن می‌بینید، با مردم ایران نباید کوچکی کرد، نباید بی 

اخلاقی و بد رفتاری کرد.  وی بیان کرد: کشور با این عظمت را باید 
با بزرگواری اداره کنیم، مکتب زنده است و باید به دیگران منتقل 
شود؛ مردم نیز می‌دانند که باید به قانون کشور احترام گذاشت و لذا 
 اگر ببینند که در کشور نجومی و اختلاسی نیست، آن‌ها نیز به قانون 

احترام می‌گذارند.  
  در این دیدار عراقچی نیز ضمن ارائه گزارشی با بیان اینکه ما به مردم 
و استعدادهای عظیم علمی آن‌ها متکی هستیم، بیان کرد: هر چند در 
دنیا قدرت نظامی و اقتصادی جای خود را دارد، اما دنیا، دنیای ایده‌ها و 
ابتکارات است و ما سعی می‌کنیم از استعدادها و امکانات خوبی که در 

ایران در دست داریم به نحو احسن استفاده کنیم.

با دنیا با در نظر گرفتن منافع ملی ارتباط داشته باشید
همچنین یکی دیگر از آیات عظام پیش از ظهر جمعه در دیدار 
دکتر سید عباس عراقچی؛ وزیر امور خارجه، گفت: با دنیا با در نظر 

گرفتن منافع ملی و عزّت کشور و در نظر داشتن مصلحت، ارتباط 
داشته باشید 

به گزارش پایگاه اطلاع‌رسانی دفتر آیت‌الله نوری همدانی، ارتباط 
سازنده با کشورهای همسایه و منطقه بر اساس حفظ منافع ملی و 
عزّت ایران اسلامی را یکی از اولویت‌های مهم برشمرده و افزود: شما 
باید برای ارتباط و هماهنگی با کشورهای منطقه و همسایه تلاش 
بیشتری داشته باشید و این ارتباط موجود گسترده‌تر شود و با دنیا نیز 
با در نظر گرفتن منافع ملی و عزّت کشور و در نظر داشتن مصلحت، 

ارتباط داشته باشید.
 عراقچی نیز در این دیدار با اشاره به وضعیت موجود گزارشی از 
فعالیت‌ها و عملکرد وزارت امور خارجه پرداخت و خاطرنشان کرد: 
پذیرش آتش‌بس از سوی اسرائیل به دلیل شکست و تلفات سنگینی 
بوده که حزب الله لبنان وارد آورد و به هیچ وجه نمی توان به رژیم 

غاصب اسرائیل اعتماد کرد.

آیت‌الله جوادی آملی در دیدار با وزیر خارجه:

 جهانی فکر و جهانی عمل کنید

دیدار

امام جمعه مشهد در خطبه‌های نماز جمعه دیروز این شهر 
گفت: عزیزانی که می‌خواهند با اروپایی‌ها مذاکره کند، اولأ 
مذاکره برای چه چیزی؟ شما که برخورد غرب را دیدید، آن روز که 
آمریکایی‌ها برجام را پاره کردند، مگر اروپایی‌ها با عنوان ۴+۱ با شما 
مذاکره نکردند؟ از آن زمان تا امروز به کدام تعهد خود عمل کردند؟ 

به خاطر یک بیانیه شورای حکام می‌خواهید مذاکره کنید؟

به گزارش مهر، احمد علم الهدی، در خطبه دوم نماز جمعه 
این هفته، ضمن یادآوری سابقه مذاکرات گذشته و بدعهدی 
طرف‌های غربی، بیان کرد: عزیزان مسئول باید باور کنند امروز 
عظمت ما معادلات بین‌المللی جهان غرب را بهم زده است، 
چرا باید با کسانی که رسمأ با ما دشمنی می‌کنند و اسرائیلِ 
نسل‌کش را تا آخرین لحظه حمایت کردند، مذاکره کنیم؟ 

 با آلمان، انگلیس و فرانسه بدعهد باید در مورد چه چیزی 
حرف بزنیم؟

وی تصریح کرد: اگر به خاطر مشکلات اقتصادی است که دولت 
سیزدهم نشان داد مقابله با مشکلات اقتصادی در دست دادن با 
دشمن نیست، با دور زدن دشمن است اما در عین حال اگر تصمیم 

گرفته شد مذاکره شود، باید بدانند باید روی اصول مقاومت کنند.
وی با اشاره به آتش‌بس بین لبنان و اسرائیل، اظهار کرد: اتفاقاتی 
که این روزها افتاد، نتیجه پیروزمندانه مقاومت حزب الله لبنان و 
شکست اسرائیل بود که باعث روشنایی چشم ما و خشنودی قلب 

و دل همه شیعیان و دوستان اهل‌البیت علیهم‌السلام قرار گرفت.

علم‌الهدی: 

به خاطر یک بیانیه شورای حکام، می‌خواهید مذاکره کنید؟

دیروز و در پایان دومین روز از 
مذاکرات؛ معاون وزیر خارجه ایران با 
اعلام خبر دیدار و گفت‌وگوی صریح 

با نمایندگان این سه کشور، گفت 
توافق شد که در آینده نزدیک، 

گفتگوهای دیپلماتیک ادامه 
پیدا کند. معاون مسئول سیاست 

خارجی اتحادیه اروپا و معاون وزیر 
خارجه ایران در گزارش توئیتری 
دور اول مذاکرات نیز از »صریح« 

بودن گفت‌وگوها خبر دادند

 در این دور از مذاکرات تهران 
با تروئیکای اروپایی، بالارفتن 

ظرفیت و توان هسته‌ای ایران در 
سال‌های اخیر گره بزرگی در مسیر 

دستیابی به توافق است که باید 
دید تیم هسته‌ای چگونه آن ‌را باز 

خواهد کرد، آیا بار دیگر توافقی 
فنی زیر چتر یک توافق سیاسی 
خواهیم داشت یا توافق فنی در 

مسیری دیگر دنبال خواهد شد؟


